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BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIPara saber mais ...Para saber mais ...

�� Todo o conteúdo dos Todo o conteúdo dos 
slides pode ser visto nos slides pode ser visto nos 
meus livros de meus livros de Matemática Matemática 
FinanceiraFinanceira, publicados , publicados 
pela Editora Atlas.pela Editora Atlas.pela Editora Atlas.pela Editora Atlas.

�� Para saber ainda mais, Para saber ainda mais, 
visite:visite:

www.MinhasAulas.com.brwww.MinhasAulas.com.br

www.EditoraAtlas.com.brwww.EditoraAtlas.com.br



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIPara aprender ainda mais ...Para aprender ainda mais ...

CAPÍTULO 8CAPÍTULO 8

CAPÍTULO 7CAPÍTULO 7

CAPÍTULO 6CAPÍTULO 6



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNI
Para conhecer meus livros e Para conhecer meus livros e 

minhas aulasminhas aulas



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNITrês objetivos do capítuloTrês objetivos do capítulo

�� Entender o DFC em sériesEntender o DFC em séries

�� Saber diferenciar séries Saber diferenciar séries 

postecipadas e postecipadas e 

antecipadasantecipadas

�� Compreender os cálculos Compreender os cálculos 

envolvendo séries envolvendo séries 

uniformesuniformes



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIConceito de SériesConceito de Séries

Seqüencia de Seqüencia de 
pagamentos ou pagamentos ou 

recebimentos em recebimentos em 
datas futuras, como datas futuras, como datas futuras, como datas futuras, como 

contrapartida de contrapartida de 
recebimento ou recebimento ou 

aplicação a valor aplicação a valor 
presentepresente



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNITipos de sériesTipos de séries

�� UniformesUniformes
�� Valores nominais iguaisValores nominais iguais

�� Não uniformesNão uniformes
�� Valores nominais diferentesValores nominais diferentes

Este capítulo:Este capítulo:

Séries UniformesSéries Uniformes



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIClassificação das sériesClassificação das séries

�� AntecipadasAntecipadas
�� Com entradaCom entrada

�� Exemplos 0 1 + 2, 1 + 5, 1 + 0Exemplos 0 1 + 2, 1 + 5, 1 + 0

�� PostecipadasPostecipadas
�� Sem entradaSem entrada�� Sem entradaSem entrada

�� Exemplos 0  2x, 5x, 6x 0Exemplos 0  2x, 5x, 6x 0



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIA geladeira nova de PedroA geladeira nova de Pedro

�� Pedro quer comprar uma Pedro quer comprar uma 
geladeirageladeira

�� Na loja, $1.000,00 a vistaNa loja, $1.000,00 a vista

�� Ou 0 em quatro Ou 0 em quatro iguaisiguais
mensais, sem entradamensais, sem entrada

Valores Valores 
nominaisnominais

iguaisiguais

SériesSéries
UNIFORMESUNIFORMESmensais, sem entradamensais, sem entrada UNIFORMESUNIFORMES

+$1.000,00+$1.000,00

2200 11 4433

--PMTPMT

Taxa da loja?Taxa da loja?

i= 4% a.m.i= 4% a.m.
Como obterComo obter

PMT?PMT?

ÁlgebraÁlgebra
TabelasTabelas
HP 12CHP 12C
ExcelExcel



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIUsando o bom sensoUsando o bom senso

Pagamentos Pagamentos 
em 1, 2, 3 e 4em 1, 2, 3 e 4

Prazo médio Prazo médio 
igual a 2,5igual a 2,5

+$1.000,00+$1.000,00

2200 11 4433

--PMTPMT

i= 4% a.m.i= 4% a.m.
n = 2,5n = 2,5

Supondo JSSupondo JS--PMTPMT Supondo JSSupondo JS

VFVF

VF = VP (1+in)VF = VP (1+in)

VF = 1000 (1+0,04.2,5)VF = 1000 (1+0,04.2,5)

VF = 1100VF = 1100
Como são feitos quatro pagamentosComo são feitos quatro pagamentos

Pagamento = 1100/4 = $275,00Pagamento = 1100/4 = $275,00

Cuidado!Cuidado!
ValorValor

aproximado aproximado 
por jurospor juros
simplessimples

Valor exato Valor exato 
com juros com juros 

compostoscompostos



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIUsando a álgebraUsando a álgebra

VP = aVP = an,in,i.PMT.PMT
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BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIUsando a tabelaUsando a tabela

N        iN        i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 0,9901 0,9804 0,9709 0,9615 0,9524 0,9434 0,9346 0,9259 0,9174 0,9091

2 1,9704 1,9416 1,9135 1,8861 1,8594 1,8334 1,8080 1,7833 1,7591 1,7355

3 2,9410 2,8839 2,8286 2,7751 2,7232 2,6730 2,6243 2,5771 2,5313 2,4869

4 3,9020 3,8077 3,7171 3,6299 3,5460 3,4651 3,3872 3,3121 3,2397 3,1699

5 4,8534 4,7135 4,5797 4,4518 4,3295 4,2124 4,1002 3,9927 3,8897 3,7908

aan,in,i=3,6299=3,6299

5 4,8534 4,7135 4,5797 4,4518 4,3295 4,2124 4,1002 3,9927 3,8897 3,7908

6 5,7955 5,6014 5,4172 5,2421 5,0757 4,9173 4,7665 4,6229 4,4859 4,3553

7 6,7282 6,4720 6,2303 6,0021 5,7864 5,5824 5,3893 5,2064 5,0330 4,8684

8 7,6517 7,3255 7,0197 6,7327 6,4632 6,2098 5,9713 5,7466 5,5348 5,3349

9 8,5660 8,1622 7,7861 7,4353 7,1078 6,8017 6,5152 6,2469 5,9952 5,7590

10 9,4713 8,9826 8,5302 8,1109 7,7217 7,3601 7,0236 6,7101 6,4177 6,1446

Pagamento = 1000/3,6299 = $275,49Pagamento = 1000/3,6299 = $275,49



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIUsando a HP 12CUsando a HP 12C

�� [n]: calcula o número de períodos[n]: calcula o número de períodos

�� [i]: calcula a taxa de juros[i]: calcula a taxa de juros�� [i]: calcula a taxa de juros[i]: calcula a taxa de juros

�� [PV]: calcula o valor presente[PV]: calcula o valor presente

�� [PMT]: calcula a prestação[PMT]: calcula a prestação

�� [FV]: calcula o valor futuro[FV]: calcula o valor futuro

�� [CHS]: troca o sinal[CHS]: troca o sinal

g Begg Beg g Endg Endouou



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNINa HP 12CNa HP 12C

7
BEGBEG

BegBegin = Começo

Antecipado

Com entrada

Flag no visorFlag no visor

8
ENDEND

End = Final

Postecipado

Sem entrada

Sem FlagSem Flag



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIExemplo na HP 12CExemplo na HP 12C

[f] [Reg][f] [Reg]

1000 [PV]1000 [PV]

4 [n]4 [n]

4 [i]4 [i]

+$1.000,00+$1.000,00

2200 11 4433

--PMTPMT

i= 4% a.m.i= 4% a.m.

--PMTPMT

Sem entrada Sem entrada 
ouou

POSTECIPADAPOSTECIPADA

em inglêsem inglês

ENDEND

[g] [END][g] [END]

$275,49$275,49

[PMT][PMT]

Com JS, $275,00Com JS, $275,00



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIUsando o ExcelUsando o Excel

�� Pode usar a função 0Pode usar a função 0

=PGTO()=PGTO()=PGTO()=PGTO()

Tipo 0Tipo 0 Tipo 1Tipo 1ouou



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIE se os pagamentos fossem 0E se os pagamentos fossem 0

Com Com 
entrada entrada entrada entrada 

00



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIUsando o bom sensoUsando o bom senso

Pagamentos Pagamentos 
em 0, 1, 2 e 3em 0, 1, 2 e 3

Prazo médio Prazo médio 
igual a 1,5igual a 1,5

+$1.000,00+$1.000,00

2200 11 4433

--PMTPMT

i= 4% a.m.i= 4% a.m.
n = 1,5n = 1,5

Supondo JSSupondo JS--PMTPMT Supondo JSSupondo JS

VFVF

VF = VP (1+in)VF = VP (1+in)

VF = 1000 (1+0,04.1,5)VF = 1000 (1+0,04.1,5)

VF = 1060VF = 1060
Como são feitos quatro pagamentosComo são feitos quatro pagamentos

Pagamento = 1060/4 = $265,00Pagamento = 1060/4 = $265,00

Cuidado!Cuidado!
ValorValor

aproximado aproximado 
por jurospor juros
simplessimples

Valor exato Valor exato 
com juros com juros 

compostoscompostos



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIA geladeira nova de PedroA geladeira nova de Pedro

�� Pedro quer comprar uma Pedro quer comprar uma 
geladeirageladeira

�� Na loja, $1.000,00 a vistaNa loja, $1.000,00 a vista

�� Ou 0 em quatro iguais Ou 0 em quatro iguais 
mensais, mensais, comcom entradaentradamensais, mensais, comcom entradaentrada

+$1.000,00+$1.000,00

2200 11 4433

--PMTPMT

i= 4% a.m.i= 4% a.m.



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIUsando a álgebraUsando a álgebra

VP = (aVP = (ann--1,i1,i+1).PMT+1).PMT
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BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIUsando a tabelaUsando a tabela

N        iN        i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 0,9901 0,9804 0,9709 0,9615 0,9524 0,9434 0,9346 0,9259 0,9174 0,9091

2 1,9704 1,9416 1,9135 1,8861 1,8594 1,8334 1,8080 1,7833 1,7591 1,7355

3 2,9410 2,8839 2,8286 2,7751 2,7232 2,6730 2,6243 2,5771 2,5313 2,4869

4 3,9020 3,8077 3,7171 3,6299 3,5460 3,4651 3,3872 3,3121 3,2397 3,1699

5 4,8534 4,7135 4,5797 4,4518 4,3295 4,2124 4,1002 3,9927 3,8897 3,7908

aann--1,i1,i=2,7751=2,7751

5 4,8534 4,7135 4,5797 4,4518 4,3295 4,2124 4,1002 3,9927 3,8897 3,7908

6 5,7955 5,6014 5,4172 5,2421 5,0757 4,9173 4,7665 4,6229 4,4859 4,3553

7 6,7282 6,4720 6,2303 6,0021 5,7864 5,5824 5,3893 5,2064 5,0330 4,8684

8 7,6517 7,3255 7,0197 6,7327 6,4632 6,2098 5,9713 5,7466 5,5348 5,3349

9 8,5660 8,1622 7,7861 7,4353 7,1078 6,8017 6,5152 6,2469 5,9952 5,7590

10 9,4713 8,9826 8,5302 8,1109 7,7217 7,3601 7,0236 6,7101 6,4177 6,1446

PagamentoPagamento = 1000/(1+2,7751) = $264,89= 1000/(1+2,7751) = $264,89



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNINa HP 12CNa HP 12C

Com entradaCom entrada
ANTECIPADAANTECIPADA
em inglêsem inglês
BEGINBEGIN

[f] [Reg][f] [Reg]

7
BEGBEG

1000 [PV]1000 [PV]

4 [n]4 [n]

4 [i]4 [i]
[g] [BEG] [PMT][g] [BEG] [PMT]

$264,89$264,89

BegBegin = Começo

Antecipado

Com entrada

Flag no visorFlag no visor



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIExemplo AExemplo A

�� Um televisor é anunciado Um televisor é anunciado 
por $600,00 a vista. A loja por $600,00 a vista. A loja 
aceita parcelar a compra, aceita parcelar a compra, 
cobrando 2% a. m. Calcule cobrando 2% a. m. Calcule 
o valor das prestações o valor das prestações o valor das prestações o valor das prestações 
supondo um plano do tipo:supondo um plano do tipo:

4 x sem entrada4 x sem entrada



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIAnalisando o DFC: 4xAnalisando o DFC: 4x

+600,00+600,00

2200 11 4433

--PMTPMT

[f] [Reg][f] [Reg]

600 [PV]600 [PV]

4 [n]4 [n]--PMTPMT

Taxa igual a 2% a.m.

Sem entrada

Na HP 12C: g END

4 [n]4 [n]

g [END]g [END]

2 [i]2 [i]

[PMT][PMT]

--157,5743157,5743



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIExemplo BExemplo B

�� Um televisor é anunciado Um televisor é anunciado 
por $600,00 a vista. A loja por $600,00 a vista. A loja 
aceita parcelar a compra, aceita parcelar a compra, 
cobrando 2% a. m. Calcule cobrando 2% a. m. Calcule 
o valor das prestações o valor das prestações o valor das prestações o valor das prestações 
supondo um plano do tipo:supondo um plano do tipo:

1 + 3 x1 + 3 x



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIAnalisando o DFC: 4xAnalisando o DFC: 4x

+600,00+600,00

2200 11 4433

--PMTPMT

[f] [Reg][f] [Reg]

600 [PV]600 [PV]

4 [n]4 [n]--PMTPMT

Taxa igual a 2% a.m.

Com entrada

Na HP 12C: g BEG

4 [n]4 [n]

g [BEG]g [BEG]

2 [i]2 [i]

[PMT][PMT]

--154,4846154,4846



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIExemplo CExemplo C

�� A Mercantil Precinho e A Mercantil Precinho e 
Descontão Ltda. pensa em Descontão Ltda. pensa em 
financiar suas vendas, financiar suas vendas, 
cobrando uma taxa cobrando uma taxa 
composta mensal sempre composta mensal sempre composta mensal sempre composta mensal sempre 
igual a 3% a. m. Calcule o igual a 3% a. m. Calcule o 
valor das prestações nas valor das prestações nas 
operações de venda operações de venda 
financiada apresentadas a financiada apresentadas a 
seguir.seguir.



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIa)a) Rádio SomzãoRádio Somzão

Valor a vista igual a $400,00, Valor a vista igual a $400,00, 
em três iguais, sem em três iguais, sem 

entrada.entrada.



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIAnalisando o DFC do Analisando o DFC do SomzãoSomzão

+400,00+400,00

2200 11 4433

--PMTPMT

[f] [Reg][f] [Reg]

400 [PV]400 [PV]

3 [n]3 [n]

g [END]g [END]

3 [i]3 [i]--PMTPMT

Taxa igual a 3% a.m.

Sem entrada

Na HP 12C: g END

3 [i]3 [i]

[PMT][PMT]

--141,4121141,4121



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIb) Tocador de CD Musicalb) Tocador de CD Musical

Valor a vista igual a $240,00, Valor a vista igual a $240,00, 
entrada de $80,00 mais entrada de $80,00 mais 
cinco mensais iguais.cinco mensais iguais.



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIAnalisando o DFC do Analisando o DFC do MusicalMusical

+240,00+240,00

2200 11 4433

--PMTPMT

[f] [Reg][f] [Reg]

160 [PV]160 [PV]

5 [n]5 [n]

55

+160,00+160,00

--PMTPMT

Taxa igual a 3% a.m.

Entrada igual a 80

Na HP 12C: g END

5 [n]5 [n]

g [END]g [END]

3 [i]3 [i]

[PMT][PMT]

--80,0080,00

--34,936734,9367



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIc) Televisor Veja Maisc) Televisor Veja Mais

Valor a vista igual a Valor a vista igual a 
$1.200,00, em 1 + 7.$1.200,00, em 1 + 7.



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIAnalisando o DFC do Analisando o DFC do Veja MaisVeja Mais

+1.200,00+1.200,00

2200 11 4433

[f] [Reg][f] [Reg]
1200 [PV]1200 [PV]
8 [n]8 [n]
g [BEG]g [BEG]

55 66 77

--PMTPMT

Taxa igual a 3% a.m.

1 + 7

Na HP 12C: g BEG

g [BEG]g [BEG]
3 [i]3 [i]
[PMT][PMT]

--165,97165,97



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNId) Refrigerador Esquimód) Refrigerador Esquimó

Valor a vista igual a Valor a vista igual a 
$2.100,00, em 1 + 3.$2.100,00, em 1 + 3.



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIAnalisando o DFC do Analisando o DFC do EsquimóEsquimó

+2.100,00+2.100,00

2200 11 33

--PMTPMT

[f] [Reg][f] [Reg]
2100 [PV]2100 [PV]
4 [n]4 [n]
g [BEG]g [BEG]--PMTPMT

Taxa igual a 3% a.m.

1 + 3

Na HP 12C: g BEG

g [BEG]g [BEG]
3 [i]3 [i]
[PMT][PMT]

--548,5017548,5017



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIExemplo DExemplo D

�� Um amplificador tem preço a vista Um amplificador tem preço a vista 
igual a $1.200,00. A loja cobra 4% igual a $1.200,00. A loja cobra 4% 
a. m. Calcule o valor das a. m. Calcule o valor das 
prestações mensais nos seguintes prestações mensais nos seguintes 
casos:casos:

Prestação = [PMT]Prestação = [PMT]Prestação = [PMT]Prestação = [PMT]

a)a) 5 x sem entrada5 x sem entrada

b)b)1 + 31 + 3

c)c) Entrada de $300,00 + Entrada de $300,00 + 
4 x4 x



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIa) 5 x sem entradaa) 5 x sem entrada

[f] Reg[f] Reg

1200 [PV]1200 [PV]

4 [i]4 [i]4 [i]4 [i]

5 [n]5 [n]

g [END]  g [END]  (sem entrada)(sem entrada)

[PMT] [PMT] –– 269,55269,55



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIb) 1 + 3xb) 1 + 3x

[f] Reg[f] Reg

1200 [PV]1200 [PV]

4 [i]4 [i]4 [i]4 [i]

4 [n]4 [n]

g [BEG]  g [BEG]  (com entrada)(com entrada)

[PMT] [PMT] --317,87317,87



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIc) $300,00 + 4 xc) $300,00 + 4 x

[f] Reg[f] Reg

900 [PV] 900 [PV] (abatendo a entrada)(abatendo a entrada)

4 [i]4 [i]4 [i]4 [i]

4 [n]4 [n]

g [END]  g [END]  (sem entrada)(sem entrada)

[PMT] [PMT] --247,94247,94



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIExemplo EExemplo E

Desafios!!!Desafios!!!Desafios!!!Desafios!!!

Para rachar a cuca!!!Para rachar a cuca!!!



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIa) Que taxa composta mensal?a) Que taxa composta mensal?

A vista: 15% descA vista: 15% desc

1 + 81 + 8

ouou

+85+85

……00 11 88

--100/9100/9

[f] [Reg][f] [Reg]

85 [PV]85 [PV]

9 [n]9 [n]

g [BEG]g [BEG]

100 [E] 9 [/] [CHS] [PMT]100 [E] 9 [/] [CHS] [PMT]

[i][i]
4,30044,3004



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIb) Que taxa composta mensal?b) Que taxa composta mensal?

A vista: 8% descA vista: 8% desc

3 x3 x

ouou

+92+92

……00 11 33

--100/3100/3

[f] [Reg][f] [Reg]
92 [PV]92 [PV]
3 [n]3 [n]
g [END]g [END]
100 [E] 3 [/] [CHS] [PMT]100 [E] 3 [/] [CHS] [PMT]
[i][i]

8,96288,9628



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIc) Qual o desconto a vista?c) Qual o desconto a vista?

Taxa = 4% a. m.Taxa = 4% a. m.

5 x5 x

Venda emVenda em

+VP+VP

……00 11 55

--2020

[f] [Reg][f] [Reg]
20 [CHS] [PMT]20 [CHS] [PMT]
5 [n]5 [n]
g [END]g [END]
4 [i]4 [i]
[PV][PV]

89,036489,0364

10,963610,9636
Desconto:Desconto:



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIDo CredicardDo Credicard

Calcule os valores cobertos por 



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIE se os pagamentos fossem 0E se os pagamentos fossem 0

DiferidosDiferidos
0000



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIA geladeira nova de PedroA geladeira nova de Pedro

�� Pedro Pedro querquer comprarcomprar umauma
geladeirageladeira

�� Na Na lojaloja, $1.000,00 a vista, $1.000,00 a vista

�� OuOu 0 0 emem quatroquatro iguaisiguais mensaismensais, , 
com com primeiroprimeiro pagamentopagamento apósapóscom com primeiroprimeiro pagamentopagamento apósapós
seisseis mesesmeses

+$1.000,00+$1.000,00

2200 11 4433

--PMTPMT

i= 4% a.m.i= 4% a.m.

7755 66 9988



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIConvertendo a diferidaConvertendo a diferida

+$1.000,00+$1.000,00

2200 11 4433

--PMTPMT

ii= 4% a.m.= 4% a.m.

7755 66 9988

+$1.216,65+$1.216,65

--PMTPMT

É É precisopreciso capitalizarcapitalizar osos $1.000,00 $1.000,00 parapara a a 
data data cincocinco

VF = VP(1+i)VF = VP(1+i)nn = 1000.(1,04)= 1000.(1,04)55 = $1.216,65= $1.216,65

ApósApós a a capitalizaçãocapitalização temostemos umauma sériesérie
postecipadapostecipada convencionalconvencional!!



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIExemplo na HP 12CExemplo na HP 12C

[f] [[f] [RegReg]]

1216,65 [PV]1216,65 [PV]

4 [n]4 [n]

4 [4 [ii]]

+$1.216,65+$1.216,65

2200 11 4433

--PMTPMT

i= 4% a.m.i= 4% a.m.

--PMTPMT

Sem entrada Sem entrada 
ouou

POSTECIPADAPOSTECIPADA

em inglêsem inglês

ENDEND

[g] [END][g] [END]

$335,17$335,17

[PMT][PMT]



BRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNIBRUNITrês resultados do capítuloTrês resultados do capítulo

�� Entendemos o DFC em Entendemos o DFC em 

sériesséries

�� Sabemos diferenciar Sabemos diferenciar 

séries postecipadas e séries postecipadas e 

antecipadasantecipadas

�� Compreendemos os Compreendemos os 

cálculos envolvendo cálculos envolvendo 

séries uniformesséries uniformes


